

EL Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de O. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo articulo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripcion mensual 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»
25 DE MAYO 427

COMISION DIRECTIVA
DE LA SOCIEDAD

Union de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Eugenio Bénet.

VICE-PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

SECRETARIO

Francisco L. Díaz.

TESORERO

Juan Tognolino.

VOCALES

Benito Blanco, Manuel Veiga, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Pedro Pons y Vals, Antonio Iglesias y Jose Blanco.

EL OBRERO PANADERO

MONTEVIDEO, ABRIL 21 DE 1895

SOCIEDAD

Union de O. Panaderos

La asamblea del 15

Entusiasmo de sus asociados

Serían poco mas ó menos la 1 de la tard , cuando se abrió la sesión.

Presidía el Vice-presidente por falta del Presidente.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, la que quedó sin discusion alguna, aprobada.

Despues de esto, el Presidente hizo saber á los asociados que iba á darse lectura al proyecto de reglamento presentado por algunos socios.

Por indicación del Presidente, dió lectura el secretario adjunto.

Administrador: Andrés Del Campo

Administración:
CALLE URUGUAY Nro. 121

Al leer el art. 3.º, pidió la palabra uno de los asistentes y dijo que ese artículo fuera reformado de la manera siguiente:

«Art. 3.º Para ser admitido á esta sociedad, es necesario que haya sido ó sea panadero y mayor de 15 años».

Se puso á votacion, y quedó apoyada por mayoría.

Despues de esta observacion se hicieron algunas análogas, las que quedaron apoyadas.

Se agregó un articulo, que es el siguiente:

«Todo socio que dejase de serlo, y hubiese dejado de abonar 2 mensualidades ó una, al volver al seno de la misma, si así lo deseara, tendrá que abonar sus atrasos, sopena de no ser admitido.»

Concluida la lectura del reglamento se dió por terminada la sesion.

No seríamos justos, si no hicieramos presente el entusiasmo que reinaba entre los socios presentes; pues había algunos que ya les parecía, haber conseguido lo que aspira la sociedad para sus asociados.

Tiempo al tiempo, piano piano, que en la forma que marcha nuestra Sociedad, no tardará mucho en conseguir lo que muchos patronos nos quitan, que es nuestro sudor.

Esos, pronto recibirán su recompensa; que por cierto, para algunos ó para la mayoria, tambien serán beneficiosas.

Doy término á esta pequeña reseña felicitando á mis compañeros por el entusiasmo que en ellos reina.

Un compañero

¡Olla Podrida!

II

HIGIENE

CUARTO—En algunas panaderías no se puedellamarles cuartos sino cueva ó sacuchos reducidos, sucios y donde apenas cabrian des personas, tienen que dormir á veces tres ó cuatro; sin pretender salones se puede muy bien pedir que las piezas sean mas holgadas, ó cuando menos que no esten allí

apiñados como bolsas de galleta, respirande un aire pesado, á fuerza de tantos en un mismo cuarto, donde si bien se descansa (malamente) no es por que la pieza le de á uno comodidad para hacerlo, sinó que rendidos del trabajo, se toma descanso aunque sea sobre espinas.

Tratemos de obtener la mejora de nuestros salarios, pero no hechemos en olvido, embriagados por el triunfo de la suba, que tanto como aquello más debe importarnos la salud, que perdida ésta no será posible trabajar, ni con mucho ni con poco sueldo, y que entonces ya os podreis jubilaros, sin que ningun patron corra á auxiliarios, habreis ganado la *galleta brillada*.

Sin imponer exageraciones, ni pretender lo que nos corresponde, podemos una vez unidos, exigir que se nos de lo justo, lo que es nuestro, el sueldo que nos toca, y que seamos bien alimentados; no estamos en la necesidad de provocar huelgas, debemos por todos los medios posibles tratar de convencer á los patrones que nuestro sueldo es escaso, que el trabajo está recargado, la alimentación es escasa y mala á veces (no es en todas las casas) que ésta debe mejorarse, pero si desgraciadamente los patrones no nos dieran oídas á nuestras quejas, entonces será llegado el momento de obrar con toda energía, sin miramientos ni consideraciones, salvo á aquellos que nos hubieran atendido, pues no es propio que paguen justos por pecadores.

MAQUINERO.

Aviso importante

Se hace saber á nuestros consoeios, que por resolucion de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaria de la sociedad, todos los dias hábiles de 9 á 11 a. m. y de 1 á 4 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaria en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encontrase enfermo, de inmediatamente aviso á la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—El Secretario.—Local social, calle Uruguay 121.

De un patrón á un esclavo

Tomamos de un reportage lo siguiente:

—Ven acá, Domingo; ahora que tenemos un rato libre, vamos á ver si recordas algo, hijo mío. Dime: ¿cuántos dioses hay?

Pero Domingo en lugar de responder se rascaba su lanuda cabeza, y queriendo sonreírse lucía una caja de blanquissimos dientes como teclas de piano.

—¿Me has entendido, cernicalo? Te pregunto cuántos dioses hay.

—Pues, zeñó, habrá los mismos que el otro dia me dijo su melcé, zi es que no se ha muerto alguno.

—Hombre, morirse.....¿Qué barbaridad.

—Pues, zeñó, ahora me acuerdo de que zu melcé me dijo que Dios murió en una cruz hace muchos años, y podia haberle sucedido otro percance.

—¡Quitate allá! Murió por nuestros pecados; pero resucitó al tercero dia y subió á la gloria, y desde allí vendrá á juzgar á los vivos y á los muertos. ¿No es esto lo que te he enseñado?

—Zi zeñó, y estoy mu confolme; pero verá zu melcé como luego resulta que odo eso no es veldá.

—¿Cómo, que no es verdad? ¿Sabes, infeliz lo que has dicho? Por mucho menos ha quemado la Santa Inquisición á miles de personas. Pero.....tu ignorancia te disculpa.

Y alzando los ojos y ambas manos al cielo, exclamó el buen padre.

—Señor, Dios mío, grandes son mis pecados, pero á mi edad...con cerca de setenta años.....y tener que bregar con semejante pollino! Anda, lárgate pronto; quitate de mi presencia, ó hago contigo una atrocidad. Y si, para la semana que viene, no sabes bien los mandamientos y el credo, yo le daré un recadito al amo y verás cómo el látigo te despierta la memoria. Si, se lo diré porque ya la paciencia me falta, y esta vez va de veras.

★

Aun no había concluido el plazo de la semana, cuando el cocinero se presentó al cura enseñándole los blancos dientes con visible satisfacción.

—Zeñó cura, plegúnteme zu melcé antes de que ze me olviden los dioses y los mandamientos y aquellas cozas del señor Pilatos. Plegúnteme zu melcé y queará mu contento, porque el moreno lo aprendió toito y lo dice mu bien.

—Me alegro, hombre, me alegro. Ahora voy ha dar lección de latin, á tu señorito: así que pase una hora me esperarás en mi cuarto.

Y el moreno fue ha esperarle, y terminada la lección de latin, apenas vió aparecer al cura le disparó los siete pecados capitales y el padre nuestro, sin discrepan una palabra.

—Hombre, más despacio, más despacio,

que parece que vas por ferrocarril: nadie nos corre, y de la precipitación nacen las equivocaciones. Ahora tomemos las cosas desde el principio. Dime, ¿Cuántos dioses hay?

—Pues nada mas que siete.

—¿Como siete? ¿Qué barbaridad!

—No es barbaridad, zeñó, que los tengo mu bien contados. El Padre es Dios, uno; el Hijo es Dios, y va dos; El Espíritu Santo es Dios, tres; tres Personas distintas, seis, y un solo dios verdadero, siete.

—Esto último, zambombo; un solo Dios verdadero; no hay más que uno, y te lo he repetido cien veces.

—Ahora dime el Credo.

Y comenzó el negrito la oración con bastante soltura. Pero á las pocas palabras le faltó la memoria y, barajando y cambiando las especies, armó un lio de donde resultaba que Pilatos había sido crucificado, muerto y sepultado; que la Virgen resucitó al tercer dia, que los vivos y los muertos habían de juzgar á la comunión de los santos, además de otros desatinos y enormidades, que no pudo escuchar con paciencia el presbitero catequista.

—Basta, basta, animal; no tienes tú la culpa, sino tu amo y yo por habernos empeñado en que sepa la doctrina cristiana como las personas racionales.

Y el endiablado negro, sonriendose y enseñando su formidable caja de dientes; respondió á su indignado maestro.

—¿Por qué se enfadó conmigo su melcé? ¿Qué lo diga yo de una manera ó de otra, es lo mismo. Al fin y al cabo, verá su melcé, como resultado que naita de eso es veldá.

—¿Qué no es verdad?... Mira, hijo del pecado, criatura de los demonios: pase tu rudeza, pase tu ignorancia y mala memoria, todo puedo perdonártelo; pero ese estribillo que has tomado de *que no es verdad* me subleva y enciende la sangre. ¿Cómo, de dónde ó por dónde infieres tú, caralla ruin, que no es cierto y verdadero y evidente, lo que han enseñado predicado, y escrito hasta con su propia sangre, tantos pontífices, arzobispos, obispos, apóstoles, mártires y doctores de la santa Iglesia católica, apostólica, romana? Quitate de mi vista, si no quieres que te rompa esta silla en la cabeza. ¿No me oyés? Vete, discípulo de Satanás, pues es Satanás quien habla por tu boca.

—Oigame su melcé!... Yo no soy discípulo de Santa Ana, yo digo que esas historias no son veldá, porque en el mundo no son las cosas lo mismo que parecen; y si no, vea su melcé; yo me llamo Domingo, y no tengo domingos ni días de fiesta, siempre en la cocina, siempre guisando para que otros se lo coman; mi apellido es Blanco y soy más negro que el carbón. Pues mi amo se llama D. Bonifacio y me suelta unos palos y unas patás que

me palte; mi amita se llama doña Paz, y ya sabe su melcé el genio que gasta, y que tiene la casa hecha un infierno, levantando una tempestá por cualquier cosa. ¿Y el señorito? Se llama de apellido Lozano, y está medio tisico y con una jorba como si llevara la merienda debajo del chaleco. Con que ya ve su melcé, que las cosas parecen beldá, y luego no lo son, y yo sé lo que digo, ¡Ja, ja! El moreno Domingo no es tanto, no zefió ¡Ja ja!

Y, enseñando hasta la última muela, se marchó á paso ligero, dejando á su maestro estupefacto.

—¡Caracoles con el negrito! exclamó éste al, volver de su asombro.—Cuando digo que tiene los demonios en el cuerpo! Y, en parte, no vá descaminado; v. gr.: á mi me llaman el Padre Carreras, y ni tengo hijos, ni puedo correr diez pasos, ni apenas andar con estos dolores de reuma que ni siquiera me dejan dormir por las noches.

—¡Maldito reuma!

—¡Y maldito categúmeno!

NARCISO CAMPILLO

Noticias varias**Nuestra propaganda**

Con placer, comunicamos á nuestros compañeros que la propaganda iniciada por este periódico en favor de nuestra causa va dando un resultado satisfactorio, pues en estos días han ingresado á nuestras filas mas de 50 nuevos asociados.

Es inútil, nuestra Sociedad será una de las que dará ejemplo á muchas de las que se han fundado de otros oficios, con el mismo objeto de esta, y en prueba de ello, podemos con todo orgullo decirlo, que en todas las asambleas que hemos tenido, ha reinado un perfecto orden, apesar de ser numeroso el número de los concurrentes.

A la Comisión Directiva

Nos place felicitar á esta digna comisión, por la actividad que está desplegando para poder darle todo el impulso posible á nuestra Sociedad.

Prevenimos á la C. D. que, si alguna vez decidiera los asuntos de la misma, con la pluma que hoy le damos un bombito merecido, le daremos alguna carga (pero no de caballería,) de esas, que lo obliguen á moverse aunque no quieran.

Nuestro administrador

Como se verá, desde hoy figura al frente de este periódico como administrador, nuestro amigo Andrés del Campo.

Escusamos entrar en apreciaciones,

á su respeto, porqué ya son bien conocidas de nuestros compañeros.

No hay burgueses

Con extrañeza, hemos oido decir á una persona conocida, de que un periodico anarquista titulado «El Derecho á la Vida» que ve la luz en esta capital, había escrito un suelto, en el que llamaba la atencion de nuestros compañeros, respeto, hablando claro, á que en este periodico andaba algun burgués metiendo la pata; y que no se fiaran de ellos, por qué de lo contrario se expondrian á alguna explotación.

Si así está escrito el suelto como no nos han explicado, debemos de prevenirle á su autor, que las personas que escriben éste, son panaderos y que con respeto á su honradez, quizás el que redacte el artículo ó suelto (por qué no vimos el periódico), deseará el que se le diera alguna.

Por que de otro modo, no vemos la necesidad que hay de juzgar á personas sin darse cuenta exacta de las condiciones de ellos y sin conocerlas.

Y para probarle que no tememos á los ladridos, desearíamos que citara con nombres propios á los burgueses que forman parte para la explotación de nuestra sociedad, segun su suelto.

Esperamos que lo haga, por qué de lo contrario se expone el autor, á que lo manden á plantar batatas.

Sobre la caja misteriosa

A pesar de los esfuerzos hechos por la Comisaría General de Investigaciones para llegar a conocer quiénes fueron los que han sustraído la caja de hierro del lugar en que la dejaron los menores Alberto Bellat y Américo Zetime, nada se pudo conseguir.

Las declaraciones prestadas por los citados menores así como las de sus padres ninguna luz arrojan, ni tándose solamente contradicciones en las prestadas por los primeros.

El coronel Paravis interrogó á los almaceneros que segun habían manifestado los menores le habían cambiado unas monedas de oro, pero éstos negaron rotundamente haber efectuado tal cambio.

Ayer el comisario general de investigaciones, Gonzalez Paravis acompañado del señor Juez Correccional, el oficial Russo y el menor Belly, se trasladaron al Paso de las Duraznas á fin de que Belly buscase la caja que decía haber enterrado en aquel punto.

Las investigaciones resultaron infructuosas, en virtud de que el niño sostenia haberla ocultado en un lugar en el cual no se pudo hallar.

En resumen, hasta hoy nada se ha descubierto por la policía, pero creemos que uno de estos días podremos saber algo definitivo sobre un asunto

que tanto ha preocupado y preocupa á la prensa montevideana.

Un receptáculo privilegiado

Cuantos usen el petróleo y sean amantes de limpieza, y que no tengan medios mecánicos de vaciar el contenido de los barriles de aceite de cualquier clase en receptáculos mas pequeños, acogerán sin duda con mucho gusto la caja privilegiada que está introduciendo Mr. George Threfali, de 50 Fenchur Street, Londres

El receptáculo de lata esta provisto de una bomba que hace un trabajo doble. En primer lugar puede destornillarse y quitarse de su lugar en la lata y colocarse en el barril ó cuñete, trasegando entonces el aceite de un punto al otro. Tambien se vuelve la bomba á su lugar y se usa para llenar vasijas más pequeñas tales como quinqués ó alonzas, y cualquier aceite que se haya derramado vuelve á caer en el receptáculo.

Segun nos participa el señor Threfali, estas cajas para el aceite se están usando en muy grande escala por casi todas las compañías de Ferrocarriles, estaciones de luz eléctrica y por muchas casas comerciales y particulares, pues con su empleo se disminuye en gran peligro de incendio ahorrándose además el trabajo y evitándose el desperdicio. Los tamaños respectivos contienen 5, 10, 20, 30 y 50 galones (el gallo equivale á 4. 543 litros) y se fabrican á precios muy bajos

Es inútil comentar sobre las desventajas de los barriles ordinarios cuando se guardan y se sacan de ellas el aceite segun se necesita y por tanto no nos sorprende saber que estos receptáculos tienen una venta tan grande, pues satisfacen una necesidad que se ha sentido hace mucho tiempo.

Las cajas pueden llenarse con otras mercancías para la exportación y forman fuertes y cómodos embases para artículos frágiles, géneros ó tras mercancías que tengan que expedirse por el mar, ahorrándose de este modo el costo del flete.

Las carnes saladas y la tuberculosis

¿Cuál es el peligro á que está expuesta la población consumiendo carnes de animales tuberculosos?

Según el señor Manbereau, las conclusiones á que se ha llegado, partiendo de experimentos de laboratorio para llegar á las condiciones generales de la vida, son algo prematuras y de ahí deduce que las leyes sanitarias que prescriben el consumo total de animal atacado de tuberculosis localizada, son por demás rigurosas.

Para curar las inquietudes de los higienistas y salvárs al mismo tiempo los intereses de los productos, el señor Mandereau dice que, por medio de la salazón, las

carnes tuberculosas dejan de ser nocivas.

Experimentos hechos durante seis años consecutivos, y bien controlados, lo demuestran, y una instalación, para salar esas carnes, establecida en el matadero de Besancon prueba la eficacia del medio propuesto. La carne tuberculosa salida es completamente inofestiva.

Los patronos

El jueves 18 tuvo lugar la reunión del Centro de Panaderos, y segun nos han informado un patron, el número de socios que á ella asistió era bastante regular además se han mandado adhesiones por varios otros que no pudieron asistir, parece que ha habido mucho entusiasmo, sobre todo al tratarse de los marchantes *clavadores*, á estos si, les han caido duro, nos dice nuestro informante que se ha resuelto abrir un registro de ellos, ¡sop'la! y otro de los oficiales que por su conducta sean dignos de protección ó que por mala comportación no merezcan apoyo.

No podemos menos que aplaudir tal resolución, pues es justo que los oficiales honestos sean protegidos y no se haga confusión con el malo, estas resoluciones vienen indirectamente á beneficiar á nuestra asociación, porque suprimidos los malos tendría el patron mayor beneficio y por consiguiente podrá renumerar mejor á sus oficiales. Así tambien deben comprenderlo los demás patronos reaccionar y ingresar en la sociedad en interés propio y en interés de sus obreros.

Todo estima muy bueno con tal que cumplan, pero, lo ponemos en cuarentena, ya sabemos lo que son los patronos, promesas y mas promesas, pero llegado el momento de cumplir, se esquivan de hacerlo, así pues, debemos poner en duda la protección generosa de dichos señores; mejor sería que no prometieran nada y que cumplieran.

Por nuestra parte con su protección ó sin ella, nos haremos retribuir como corresponde.

Buena idea

Como lo habíamos indicado, en el número anterior, la Comisión D. de la «Unión de Obreros Panaderos» en su última sección, acordó citar á los compañeros más inteligentes en el ramo de panadería, para consultarles sobre la forma á darse al reglamento interno de la sociedad.

Nos parece una idea bien acertada, porqué comprendemos que es el único medio, para poder hacer un reglamento que venga á satisfacer á todos nuestros compañeros.

Titeos— Tenemos conocimiento de dos casacas próximas.

La primera es la de un ayudante quien

EL OBRERO PANADERO

parece que va á entrar en *resiento* en compañía de una jóven hermana de un estivador.

Por lo que se ve entre panaderos *anda la cosa*.

Que sea pronto, les prometemos una rica torta.

La segunda es de un jóven... no lo digo *yo* se llama no, no, él es estivador, y ella... panadera es decir el padre tiene panadería, ambos son de ojos negros y por su estatura corren parejas.

Nos alegraremos infinitamente que realice el casorio, pues aunque todavía es nuevo el noviazgo, es casi seguro se efectue, ¡que entusiasmo! ¡con que ansia nos espera verse, y luego ¡que tristeza separarse!

Vamos, vamos que el *hechador de agua* digo el cura los una pronto.

Queden esos dos corazones estivados en una misma tabla.

Chichon

Agricultura en Inglaterra

Desde el año 1890 la agricultura de trigo da en Inglaterra apenas la tercera parte de lo necesario para el consumo interno.

Según Sir James Caird, la pérdida anual durante el último quinquenio en la cultura del trigo, es de 7 L. por hectáreas. Antes de 1880, el producto bruto era de 21 L. por hectárea y el producto líquido de 7 L. En 1890 el producto bruto ha bajado á 14 L. y como resulta de esto, los arrendamientos bajaron de 30 %, y los salarios de 10 %; por su parte el fisco bajaba los impuestos de 25 o/o.

Véase la disminución en cereales y el aumento en praderas para la producción de carnes:

Cereales 1891 2819,000 hectáreas, 1890 2.523. 000, menos: 296, 000 hectáreas; prados naturales y artificiales 1881 5.653, 000, hectáreas, 1890 6.235, 000, más: 582 000 hectáreas.

La compra de material naval

Dice *La Prensa* argentina:

"Ha quedado casi terminado, después de los informes producidos, el asunto de las seis torpederas de Yarrow, tipo *Destroyer* que *La Prensa* fué la única en dar á conocer, hace cinco meses, del ofrecimiento de venta hecha al Gobierno.

Faltan sin embargo algunos trámites todavía.

Ya se sabe que las torpederas costarán al rededor de 35 ó 40,000 libras cada una.

Irá á Europa una Comisión de marino que será precidido, según se dice por el capitán jefe de la división general de torpederos é integrado por oficiales de la misma división.

Después de eso, que tiene preocupada la atención del Gobierno, existen otros proyectos que hemos dado á conocer hace tiempo también, sobre ofertas de acor-

zados por los astileros franceses é ingleses, hechas unas al estado Mayor de Marina, y otros directamente al gobierno pero hasta hoy, nada hay solucionado ni concertado respecto de tales adquisiciones.

Existe, y esto está dicho hasta el cincio, la idea de reforzar nuestro material naval, y esto se estudia activamente en estos momentos, pero no se puede entrar á asegurar qué clase de nave sean las que se adquieran.

El jefe del Estado Mayor de Marina contralmirante Solier conferenció con el Presidente hace pocos días sobre el particular, y le hizo conocer sus Ideas respecto de la necesidad de reformar la nave blindada "Almirante Brown" colocandola en condiciones ofensivas que hoy no tiene, y el doctor Uriburu manifestó opiniones que lo dan más bien como partidario de construcciones nuevas.

EL HAMBRIENTO

De un conventillo en el tondo,
Y en un cuarto muy estrecho,
Que ni tampoco era un cuarto,
De la calle de San Pedro,
De aristocrática villa,
Cuyo nombre no recuerdo,
Ahora, en estos instantes,
Estos instantes supremos,
En que, más bien que memoria,
La pena embarga el cerebro,
Sentadito todo el dia
En una silla... en el suelo,
Ambas manos al estómago
Y ambos ojos hacia el techo,
Ayer, viernes, dia trece
De Setiembre, un pobre ham-

briento

Lanzó al viento amarga queja,
Al son...de extraño instrumento,
Que ni un clavo comer pudo,
Por siete días completos.
¡De llorar casi dan ganas
¡Pobre! á este triste suceso!...
Pensar ¡oh mundo! que cuenta
Tantos años de desprecios!..
—«Oh! la casa introductora!
Oh! aquellos almaceneros,
Bariqueros, mayoristas,
Que, por tales, todo es vuestro!
Oh! potentados, ingratos,
Con cien millones de pesos!
Montepios...tan piadosos
(Si queréis, digo usureros),
En la cueva embebidos
Recontándolo el dinero
(Cuando alguno ha de morir

Si un gato sale á su encuentro!
Dejad, dejad que me muera,
Acá entre sucios *mineros*
Roedores y que me almuercen!
¡También mueren los toreros
Que matan á los novillos
Por la arena traicioneros.
Y callóse, calló, el pobre,
Quizá las estrellas viendo?
Que yo no sé si en desmayo
Dió para atrás contra un fierro...
Que habia para morder
á las horas del almuerzo!

ADVERTENCIA

Se hace saber á nuestros compañeros, que por autorización de la Comisión Directiva, ha quedado instalada por el momento la oficina de este periódico en «La Nueva Central» 25 de Mayo 427, donde se reciben suscripciones, y toda clase de correspondencias.

Tambien pedimos que cualquiera de los compañeros que sepa que alguno de los mismos se encuentra enfermo, que se casa, ó en fin, cualquier dato que sea, se sirvan remitirlo á esta nueva oficina.

Esta oficina, durará hasta tanto se pueda señalar, un horario en la Secretaría.

Juan Nuñez

Se le pide á este señor, tenga á bien pasar por la Administración de la imprenta LA NUEVA CENTRAL, por asuntos de interés.

MANUEL DE SOTO

Defensor judicial
Escritorio calle Buenos Aires núm:122.

PATENTE POR 10 AÑOS

INSTALACION

HIPNO—ELECTRO-MAGNETO—TERÁPICA

Del médico y cirujano español
DOCTOR

A. DIAZ DE LA QUINTANA

(Introductor en esta República de la
Hinoterapia, Eletroterapia, estotina, Baños
eléctricos. Magnetoterapia)

Médico Director: Dr. G. DE ROS

Instalación fundada en 1889

La primera en el país y la única privilegiada
por el Superior Gobierno

MOVIDA A GAS

Hipnotismo, Sugestión,
Medicina vibratoria,
Baños electro-estáticos.

Imanes vitales, suspensión,
Transfusiones nerviosas,
Inyecciones Brown Sequard.
Tratamiento de las neuralgias,
(dolores) por la luz eléctrica
y de la neurastenia
por las vibraciones rápidas